C. F.AME-HTS



ВГУСТ остановился в глубине сцены и запел году новское: «Скорбит

душа... Какой-то страх невольный предчувствием теснит мне сердце». Доведя оперную фразу до конца, он спросил: «А почему шторки закрыты?»

му шторки закрыты. Пришлось поднять занавес. «О, праведник! О, мой отец державный», продолжил артист. «А света не будет?»—он сильно откинул голову назад.

Дали свет. Самый кий. «Я царь еще!» предупредил артист. Уверенно и сурово допел он сцену с Шуйским, где «преславный вития, преступный голова бояр кра-мольных, царского престола супостат» (так пря-мо он и пел) дает ответ мо он и пел) дает ответ царю Борису; раскланял-ся в пустой, гулкий от редких аплодисментов зал и, мелко рассмеявшись, убежал за кулисы. Здесь, за кулисами, на крышке пианино, он просидел вчетерпеливо два концертных часа, а когда все цертных часа, а когда все кончилось, очень жалобно спросил: «А как же я, мама? Разве я не буду выступать не пришлось. И тогда (на языке родительской педагогики эта ситуация определяется как «концерт без заявок») — слезы. Родители успокоили сына и увели домой. Но требова-ния признали справедли-выми. Поэтому на другой день и был устроен этот оперный прогон перед на-стоящим концертом...

Августу Амонову — три года. И поет он на трех языках. На итальянском — «Риголлето»; на русском — «Бориса Годунова», «Дон Жуана», «Евгения Онегина»; на казахском — «Дударай», причем в случае необходимости может не только истолнять ведущие партии, но и подавать реплики. Про «Дударай» он говорит: «Этого папа еще не знает». Действительно, так было. Когда солистоперного театра имени Абая Артур Васильевич научился только беглочитать текст — сын знал уже его наизусть. Что и говорить — преимущества молодости.

— Спой что-нибудь детское, простенькое. А то все смерти, кровь... Детскую песенку спой,—уговаривает Гуслика тетя. И получает решительный отказ

— Вы что, моего репертуара не знаете?—смеется Амонов,—я же не ис-

гуара не описка си Амонов, —я же не исполняю со сцены «В лесу родилась елочка».

Слух у Гуслика развит исключительно. Некоторое время назад передавали что-то по радио. Несколько аккордов и сын, до того сосредоточенно

мсключительно. Некоторое время назад передавали что-то по радио. Несколько аккордов и сын, до того сосредоточенно седлавший надувной круг, сказал: «Сороковая симфония Моцарта, да, мама?» «Нет, кажется...» А потом вдруг выплывает знакомая и маме тема — действительно, — ведь — сороковая. Мама — концертмейстер в республиканской консерваторим

канской консерватории. Что еще умеет Гуслик? Заразительно смеяться. Тогда он делается похожим на лопушастого Майти-мауса. Шумно носиться по квартире (и тогда соседи жалуются, что у них в серванте сервиз

дорогой сотрясается от этой беготни). Вудто прилипнув, просидеть на стуле всю репетицию или концерт. Задавать вопросы. Массу. И непредвиденных. «Это полпятьдесят метров, да?»—интересуется он. Читать стихи. С диапазоном от патетического «да, были люди в наше время» до «сорокибелобоки», которая в новоселье подавала к столу «вяленую мушку» и прочие сорочьи деликатесы. Плакать, слушая «Аве Мария». Узнавать по клавиру (угадывать? — ни буквам, ни нотам его еще не учили), что нотные закорючки в такой комбинации складываются именно в «Помилуй душу преступного царя Бори-

это лет через десять только сможем выучить».

Сначала может показаться, что было так: у
Гуслика, кроме мамы и
папы, никого нет. Папа,
когда не спит, почти всегда поет свои арии. Мама,
если не играет на пианино сама — крутит пластинки или напевает тихонко. Маленький Гуслик любил игрушки и
сладости, но не меньше—
смотреть, как работают
родители. Даже, пожалуй,
больше. Потому что игрушки с ним были целый
день (родители начали
оставлять его одного в
квартире еще с двухмесячного возраста), а музыко вместе со взрослыми.
И Гуслик ценил это. Он

Человек, который впервые спел партию царя Бориса

ГУСЛИК АМОНОВ, ШУЙСКИЙ И ДРУГИЕ

са», а в иной — в «бала кельде Мария...»

Различать пластинки с операми (зрительная память?) с одного цвета бумажными кружочками... Раньше, когда мама Наташа занималась уборкой, она усаживала сына на столик рядом с проигрывателем и ставила «Аиду», например, — чтобы не скучал. Это значило, что пока не кончится запись — Гуслик не шелохнется, будет слушать.

Еще он приучен обливаться из-под крана водой, загорать под майским солнцем («только переворачивать его надо время от времени, как шашлык»), много, по двенадцать километров в день ходить.

Он самостоятелен во всем. Сам научился играть, подбирать какие-то мелодии, а отыскав красивые сочетания, чистый актори, выуживает его из пианино снова и снова, радуясь ему: мама, ты только послушай, как получается... Сам одевается, ест, отлично играет с детьми, игрушками, любит книжки, мороженое и зиму...

Поет он с видимым удовольствием. Существует мнение, что исполнить мнение, что исполнить оперу, как ее написал, за-думал композитор, то исполнить думал композитор, есть соблюдая все отме-ченные автором паузы, вступления, акценты, уже достойно похвал. Правда, если исходить из этого, получится, что Ша-ляпин, к примеру, или Пирогов пели «неправильно», очень по-своему. Во всяком случае, знать все вступления и прочие тонкости оперного исполнения очень нужно дирижеру. Гуслик знает, и в этом смысле его исполнение опер безукоризненно. Когда его услышали студенты консерватории, схватился за голову: «мы

сидел и просто смотрел. И еще иногда спрашивал. Папа пел-пел, а потом уходил в театр, мама поиграет и тоже идет на работу.

боту.
Это было бы и верно, но все же и очень неправда. Гусликовы родители — не фанатики, а люди с массой других увлечений, и опера как таковая живет у них только когда живет.

На чем стоит родительская педагогика? Во-первых, самостоятельность. Случилось даже так, что сын научился ходить безо всякой помощи и даже в отсутствие родителей. Вовторых, никакого сю-сюсю. Разговор — как со взрослым. Постоянный «контроль за исполнением». Ни нытье, ни капризы не признаются. В третьих, не дергать по мелочам. Крышку от кастрюли утащил — можно, бегай. Книгу порвал — ответишь. Любовь к музыкальной классике воспитывается без принуждения, от противного. «Не будешь маму слушать, помогать ей — не разрешу сегодня заниматься музыкой...» Чем не теории Спока?

...Встречи наши кончались чаепитием с фруктовыми вафлями, Гуслик потихоньку отламывал исквадраченные пластинки и двигал мне — кушайте, пожалуйста...

Когда я уходила, а изза двери несся все тот же смех и даже взвизгиванья, я подумала о том, что можно ведь иногда и потерпеть, когда в серванте сотрясается дорогой сервиз... Тем более, что все равно Гуслик станет музыкантом, оперным певером, или чемпионом мира по спортивной ходьбе...

о. небучина.